

新闻速读

联合国秘书长叙利亚问题特使 呼吁加强对叙人道援助

当地时间17日，联合国秘书长叙利亚问题特使彼得森在访问叙利亚时与叙利亚外长梅克达德进行会晤，彼得森表达了对当前叙利亚局势的担忧，强调缓和紧张局势的重要性，他呼吁进一步加强对叙利亚的人道主义援助。

联合国秘书长叙利亚问题特使彼得森说，近期叙利亚政府军和反政府武装的冲突不断增多，他希望叙利亚政府能够和反政府武装尽快达成协议，减少民众的灾难。

彼得森说，叙利亚这个饱受战争摧残的国家的情况极其困难，需要人道主义物资援助的人数众多，联合国等国际救援机构对叙利亚提供的援助资金却不断减少，他将继续和联合国救援机构磋商，加强对叙利亚的人道主义援助。

此外，世界卫生组织16日发布新闻公报说，目前叙利亚需要人道主义援助的人数达到1670万，比2011年叙利亚内战爆发后的任何时候都多。

世卫组织东地中海区域主任哈南·巴勒希在新闻公报中说，叙利亚整整一代人都在战争中出生，他们的生活中只有动荡和匮乏，并遭受着一次又一次冲击。

世卫组织统计数据表示，目前叙利亚全国仅有65%的医院和62%的初级卫生保健设施全面运转。战争对民众心理健康造成了极大影响，抑郁症等疾病的发病率剧增。制裁加剧了叙利亚经济危机，导致国内贫困人口高达90%，他们难以负担医疗保健等基本服务。

(据央视新闻客户端)

欧盟埃及签援助协议 设专款管理非正常移民

据新华社北京3月18日电 欧洲联盟17日宣布，将以优惠贷款、投资等形式向埃及提供74亿欧元资金，并将双边关系提升至“全面战略伙伴关系”，其中部分资金将用于拦截试图偷渡到欧洲的非正常移民。

埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西17日与来访的欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩签署埃欧“全面战略伙伴关系”联合声明。意大利、希腊等多个欧盟国家领导人出席签约仪式。

埃及和欧盟在联合声明中说，欧盟把埃及视为“值得信任的伙伴”，认为埃及在地中海、中东和非洲地区的“安全、调解与和平”方面发挥“独特、重要地缘政治作用”。

根据欧盟代表团官方文件，74亿欧元一揽子协议包括50亿欧元优惠贷款、18亿欧元投资。其余6亿欧元作为补贴，涉及2亿欧元的非正常移民管理专款。

双方达成协议正值埃及深陷经济泥沼。近年来，受新冠疫情以及美联储持续大幅加息等因素影响，埃及经济遭受重创。新一轮巴以冲突去年10月爆发后，埃及经济困局加剧，外汇储备短缺，通货膨胀率居高不下。

埃及总统塞西17日表示，他当天与欧盟领导人磋商的议题还涉及非法移民问题。

数十年来，埃及接收大量非洲难民。法新社数据显示，埃及目前共收容900万难民和移民，其中包括400万苏丹人和150万叙利亚人。

对许多难民而言，埃及是前往欧洲的“中转站”。埃及政府严格管控本国北部地中海沿岸的偷渡行为，不少难民向西进入利比亚，继而取道地中海前往希腊等欧洲国家。欧盟承诺将协助埃及政府加强边境管控，尤其是在与邻国利比亚的边境设卡。

另按德新社说法，埃及目前担忧由于本轮巴以冲突久拖不决以及加沙地带人道主义危机不断恶化，可能会有大批巴勒斯坦难民涌入埃及境内。

埃及总统府消息显示，塞西向冯德莱恩重申埃及反对加沙地带难民流入所进入埃及。

目前，以军行动已致加沙地带近230万人流离失所，约140万人在与埃及接壤的拉法躲避战火。

医生“辞职潮”继续发酵 韩国首次吊销离岗医生执照

韩国媒体18日报道，韩国保健福祉部已向大韩医师协会两名官员发出吊销其行医执照的最终通知，这是此次医生“辞职潮”开始以来，韩国政府首次正式吊销离岗医生行医执照。

韩联社说，韩国保健福祉部已向大韩医师协会紧急对策委员会官员朴明河(音译)和金星宇(音译)发送吊销行医执照的最终通知，他们被指暗中支持医疗界采取对抗政府的集体行动。

朴明河当天向韩联社证实：“我已收到政府发来的吊销执照正式通知。”依据处罚措施，他将从4月15日起被吊销行医执照，为期3个月。

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案，遭到医疗界强烈反对，近万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。医科大学在校生也集体申请休学以示抗议。韩国政府先前警告辞职医生必须在2月29日前返岗，否则将面临吊销行医执照至少3个月等处罚。

(据《浙江日报》)

横琴口岸正式启用 客货车联合一站式车道

新华社广州3月18日电 横琴口岸客货车联合一站式车道18日正式启用。这是横琴粤澳深度合作区封关运行后，在横琴口岸实施的又一便利措施。

当日15时，首批通关车辆驶入正式启用后的联合一站式车道，司机使用“信息采集一体机”办理通关手续，一次性完成了多种信息采集。随着车道右前方电子显示屏上粤澳两地5家联检单位名称后的指示灯由红色变为绿色，道闸打开，通关车辆有序进入横琴。目前该口岸出入境车道已达各15条。新车道运用粤澳联合一站式系统，实施“合作查验、一次放行”查验模式，粤澳5家联检单位(包括横琴海关、横琴边检，以及澳门海关、澳门治安警察局、澳门卫生局)在同一通道、同一平台上通过“一次采集、分别处置、联合放行”，实现一次查验即可完成通关，有效简化车辆通关手续，提升车辆通行效率。

自去年9月26日起，横琴口岸客货车联合一站式部分车道试运行，至3月18日0点，横琴口岸累计验放出入境车辆近95万辆次，单日最高通行量超过6400辆次。横琴海关副关关长聂林杉说，目前海关环节平均验放时间缩短至23秒。

普京赢得第5个总统任期

俄对西方强硬政策亦将延续

根据俄罗斯中央选举委员会日前发布的数据，现任总统普京以87.28%的得票率赢得总统选举，大幅领先其他候选人，将开始自己的第五个俄罗斯总统任期，执政至2030年。普京作为叶利钦的接班人第一次担任俄罗斯总统，是在2000年。

俄中央选举委员会将不晚于3月28日确认选举最终结果，并在确认后3日内公布。

普京：俄罗斯将变得更坚实、更强大

俄罗斯联邦第八届总统选举共有4位候选人参加，除普京外，俄联邦共产党的哈里托诺夫以4.24%的得票率位居第二，俄新人的达万科夫得票率为3.99%，名列第三，俄自由民主党的斯卢茨基以3.16%的得票率位列第四。

此次大选正式投票于3月15日至17日举行，历时3天。提前投票已于2月25日在一些交通不便和偏远地区开始。身在国外的俄罗斯人则从3月1日开始投票。本次选举还首次引入远程电子投票方式，普京即采用在线方式投票。

俄中选会公布的数据显示，本次选举的投票率达到77.44%，与普京87.28%的得票

率一起创下了俄历届大选的新纪录。

“2000年普京首次参加俄罗斯总统竞选，当时我是驻莫斯科的中国记者，那次的投票率是68.86%。后来几次选举的投票率都在60%多，没有超过70%。”国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所特约研究员、中国人民大学—圣彼得堡国立大学俄罗斯研究中心副主任王宪举说，高投票率说明俄罗斯选民对这次大选非常重视，表现出的投票热情超过以往任何一次。这与当前俄乌冲突仍在进行的背景相关，“正如普京所说，俄乌冲突的前景和结果关系到俄罗斯国家和人民的命运。”

王宪举对记者指出，俄罗

斯当局首次采取持续三天投票的模式，并设置了远程在线投票的渠道，让选民有更充裕的时间参与投票，年轻人也可以轻松使用在线渠道投票，使投票率大大增加，超出以往。

普京在竞选总部发表讲话说，俄罗斯是一个大家庭，选举结果体现了选民的信任和期望，国家的所有任务都将完成。俄罗斯将会进一步向前发展，变得更坚实、更强大、更高效。

“战时状态下，可以看出整个俄罗斯社会在意识形态方面还是高度统一的。选举结果也反映出普京政权对当下俄罗斯政局和社会的有效控制。”中国人民大学欧亚研究院研究员刘旭说。



3月18日，普京在俄罗斯首都莫斯科的竞选总部回答记者提问。

新华社发

俄罗斯对西方强硬政策将延续和加强

俄罗斯与西方的高度对立也贯穿于此次大选前后。俄外交部选举委员会副主任阿斯卡利多维奇表示，对俄总统大选的干预来自以美国和德国为首的所有“不友好国家”。普京则在胜选后称，西方对俄大选的负面反应完全是“意料之中”，“你能指望他们起立鼓掌吗？他们在与我们作战，而且是以武装手段。”

2008年俄罗斯修宪，总统任期于2012起由4年延长为6

年。此次普京胜选后，将再次任职至2030年。

王宪举说，普京的内外政策将会延续下去，特别是在俄乌冲突中的一系列决策将继续执行。这不仅由于俄罗斯已逐渐在冲突中取得明显优势，还因为普京进一步获得了俄罗斯人民和国内各界的大力支持，有利于俄罗斯继续进行在乌克兰的特别军事行动。

尽管局面已对俄罗斯有利，但俄乌冲突的整体情况仍

十分复杂。法国总统马克龙近期多次声称北约部队有必要直接进入乌克兰，但也提出了俄乌双方应在今年七八月的巴黎奥运会期间停火的倡议。对此，普京在胜选后欣然表示准备考虑法国的建议，但也强调必须维护俄罗斯在前线的利益。

“冲突将会持续，俄罗斯对西方的政策和对内部的管控，也都会进一步得到强化和加强。”刘旭说。

相关链接

普京在胜选记者会回应白宫批评俄罗斯选举“不公平” 全世界都在嘲笑美国发生的事

综合路透社、今日俄罗斯电视台(RT)报道，普京在竞选总部发表讲话时，对美国白宫有关俄罗斯总统选举“不自由”“不公平”的批评进行了反驳。

RT称，普京表示，美国政府在批评其他国家民主进程的同时，还动用行政权力和资源打压美国自己的总统参选人之一。RT称，普京提到的“(美国)总统参选人之一”显然指的是特朗普。报道称，特朗普作为美国大选共和党党内领跑者，目前面临着一连串诉讼。

“全世界都在嘲笑那里(美国)发生的事情”，普京说，“这就是一场灾难，这不是民主，那这到底是什么？”

RT提到，普京此前接受采访时表示，俄罗斯不会干涉外国选举，并将与任何当选的美国总统合作。报道称，早前，普京在接受今日俄罗斯国际新闻通讯社社长采访时说，“我想大家都很清楚，美国的政治制度从任何意义上讲都称不上民主”。普京拒绝就当前美国大选进一步评论，但他形容这场大选的氛围正变得“越来越不文明”。

(据《北京日报》、环球网)



渤海油田最大天然气处理厂正式供气

3月18日，工人在滨州天然气处理厂厂区工作。

当日，渤海油田最大天然气处理厂——位于山东的滨州天然气处理厂正式向环渤海地区供气，我国北方海上油气资源外输和保供能力取得新突破。

新华社发

英媒披露马斯克与美国情报部门签订秘密合同 “星盾”为美国打造间谍卫星网络

路透社日前报道，硅谷企业家埃隆·马斯克创建的太空探索技术公司已与美国情报部门签订秘密合同，为后者打造一个能够持续、深入并迅速覆盖全球的间谍卫星网络，全球“无人能躲”。

18亿美元合同

路透社16日援引5位匿名知情人士消息报道，太空探索技术公司旗下“星盾”业务部门2021年与美国国家情报局签订了一份价值18亿美元的秘密合同，为后者打造一个强大的间谍卫星网络。国家情报局是美国主管间谍卫星的情报机构。

路透社报道披露，“星盾”与国家情报局签订合同是为了打造一个间谍

卫星网络，组成该网络的数百颗卫星有地球成像能力，可在近地轨道集群操作。报道说，这些卫星能够追踪地面目标并与美国军方和情报人员分享相关数据，令美国政府能够快速、持续捕捉到地球上几乎任何地方的活动，助力美国情报工作和军事行动。消息人士说，2020年以来，已经有数十枚这样的卫星由太空探索技术公司的“猎鹰9”运载火箭发射升空。

一个关于在轨天体的美国政府数据库显示，在太空探索技术公司已完成的多次卫星发射任务中，有些卫星既不是美国政府公开承认的发射任务所部署也非私营企业委托发射。综上信息

可推断，这些卫星应该是“星盾”为国家情报局所部署。

地球上“无人能躲”

美国国家情报局发布声明，承认将与其他政府机构、企业合作开发一个精密的卫星系统，但未对太空探索技术公司涉入其中的程度予以评论。一名发言人在声明中说，国家情报局正在开发一个以太空为基础的情报、监控和侦察体系，该体系“目前是世界上最大、最多样化和最耐用的”。

隐秘间谍卫星网络能够持久、深入、迅速覆盖地表活动，是美国政府渴望获得的太空侦察能力。一位匿名人

士评论说，这种间谍卫星网络令地球上“无人能躲”。相比围绕位于更高轨道、造价高昂的庞大航天器构成的卫星系统，近地卫星网络能够更快、近乎持续地提供地面图像。

太空探索技术公司2022年12月发布“星盾”计划，将基于“星链”技术和公司发射能力，专为美国国防部及其他政府部门提供遥感、保密通信和军用载荷搭载服务。太空探索技术公司正在搭建由近2万颗卫星组成的“星链”网络，能从太空向地球提供高速互联网接入服务。

“星链”在俄乌冲突中发挥作用。乌军利用“星链”操控无人机、无人艇打击俄军。

(据《北京晚报》)